

SEMANARIO Y REVISTA DE LA  
Cataluña, el extranjero  
Manda sus suscripciones de 841 y de 842  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
España... 125 pes. al mes  
Extranjero (incluye Ptas.) 1.500

# GACETA DE MALLORCA

AÑO III—NÚM. 678  
PALMA DE MALLORCA  
Sábado 4 Septiembre de 1909  
TELÉFONO, 140  
Horas de Despacho: de 8 m. a 2 t., y de 4 a 6

## PINTURA MURAL EN MANACOR

Desmontando el muro de la fachada de la iglesia parroquial de esta villa, en la segunda mitad de julio se dió en la superficie interior con una pintura mural, hasta entonces cubierta de polvo por haber tenido adosada la sillería del coro, construida probablemente en el siglo XVII.

La pintura cubría el lienzo de pared del lado de la epístola, de abajo arriba. Era una figura colosal de San Cristóbal con el Niño Jesús en hombros. La cara de santo medía más de un metro desde la punta de la barba hasta el turbante inclusive, que le cubría el cráneo, y estaba á unos siete metros del suelo.

En el archivo de aquella iglesia se conserva que á principios del siglo XVII se construyó el coro, cuya bóveda hubo de partir por medio al santo, quedando á salvo en la parte que sobrepusó á la bóveda y pavimento del coro; esto es, de cintura arriba. Se adosó allí la sillería coral, y no se supo más de tal pintura. Para las obras de la nueva iglesia, hace meses fue preciso dar un taladro á aquel muro por el lado de la ignorada pintura y vino á abrirse el boquete precisamente tan cerca de la cabeza del santo, que éste perdió la mejilla, el ojo derecho, más de la mitad de la frente y casi todo el turbante.

Por fin, el sacristán de aquella iglesia, Antonio Poció, dotado de excelentes condiciones para las Bellas Artes, se fijó en los rastros de pintura que aparecían cerca de aquel boquete. Empieza á saculir cuidadosamente la gran capa de polvo que cubría la pared, y va apareciendo cada vez más distintamente una extraña pintura. La rocía con agua con todos los milramientos posibles, y resulta un fragmento de pintura mural al fresco, extraordinariamente interesante, formando casi un cuadrado, de unos dos metros de alto y casi otro tanto de ancho.

Se veía á un lado el fragmento de la cara del santo, esto es, toda la barba, bien poblada la nariz, la mejilla y ojo izquierdo y media frente, coronada por un turbante. Cerca de la barba y un poco más abajo se extendía una mano gigantesca y un trozo del antebrazo, sosteniendo al Niño Jesús, cuyo rostro juvenil mediría unos treinta centímetros, nimbado, vistiendo el divino cuerpo blanca túnica, en ademán de bendecir con la diestra y llevando en la siniestra un globo en que aparecía un castillo sobre las ondas del mar, con una cruz encima del globo, flotando en ella un gallardete luciendo delgada cruz. Entre el gallardete y la cabeza del Niño Jesús campeaba la cifra de su Santísimo Nombre. Bajo del globo y la mano izquierda del Niño y junto á la mano de San Cristóbal había estas letras *xpofol*, y debajo aparecían repetidas las mismas. Es la abreviatura del nombre del santo en catalán: *Christófol*, esto es, escrita la primera parte (*Christophorus*) así como se escribía en la edad media, con las dos primeras letras mayúsculas y la última vocal del nombre griego *XPISTOS* (Christos), esto es, *XPO*, y la segunda parte (*Phorus*) reducido á *fol*.

Cerraba la pintura, por este lado y por arriba, tosca cenefa de hojas retorcidas con una delgada greca lobulada con florecitas de lis en las intersecciones de los lóbulos.

Estas figuras, sobre campo blanquecino, eran de un dibujo correctísimo y de un colorido deliciosamente entonado, rebosando vigor y energía; especialmente el rostro del Niño Jesús y el del santo, eran un encanto de color y de expresión.

Se ve que en Mallorca, tuvo la pintura al fresco sus buenos tiempos, que hubieron de ser hacia el

siglo XV y principios del XVI. Quién sabe los monumentos de esta clase que habrá destruido la incuria y la ignorancia de los tiempos posteriores.

¿Había de ser la iglesia de Manacor la única que poseyese pinturas murales? Hemos de creer que no. ¿Qué ha sido de ellas? La fatallidad ha acabado con todas.

¿Cómo se explica tal figura colosal de San Cristóbal en el muro interior de la fachada de la parroquia de Manacor?

Es cosa sabida que en la edad media solía representarse junto á las puertas de las iglesias un San Cristóbal colosal, en sustitución, según pretenden algunos, del Hércules que los paganos representaban en las puertas de sus casas. La tradición de los pueblos cristianos atribuye á San Cristóbal talla gigantesca. Los que han visitado Valencia, saben que se enseñaba allí un *St. Cristófol* colosal metido en una torre por el estilo de las de nuestros molinos de viento; en la catedral de Toledo, junto á la puerta del lado de la epístola, hay el *San Cristóbalón* pintado, que medirá unos catorce metros de altura; en la catedral de Francfort recordamos haber visto uno por el estilo, también junto á una de las puertas laterales. En la iglesia de San Vicente Ferrer de Manacor hay también junto á la puerta mayor una pintura de San Cristóbal sobre tela, más que de tamaño natural. En Mallorca no tenemos noticias de otras. En Alemania y otras naciones abundan. Supuesto lo dicho, esta pintura de la parroquia de Manacor ha de ser anterior á la construcción del coro, esto es, anterior al siglo XVII, y posterior al XIV por la gran corrección de dibujo que presentaba y la deliciosa entonación del colorido, propias ambas circunstancias de los primeros tiempos del Renacimiento, contemporáneas de las estúpidas maravillas que nos legaron Fr. Filippo Lippi, Fra. Angélico y otros portentos del arte italiano.

Luego que tuvimos noticias del hallazgo de Manacor fuimos á contemplar aquella peregrina obra de arte. El Reverendo Párroco Arcipreste de allá, nos dió todo género de facilidades para salvarla. Como S. S. I., el R. dmo. Prelado encargó que se hiciese todo lo posible en este sentido, fuimos allá en 12 de agosto con el arquitecto de las obras de aquella iglesia, D. Gaspar Bennassar, y, después de examinada detenidamente la pintura y el estado del muro que la sostenía, se dispuso que con todo cuidado se descascarase toda la superficie de la pared que caía debajo de la pintura, para ver si, saitando la capa de cal ó yeso, aparecía la continuación de tan preciado monumento. Se descubrió sólo cosa de un metro de cenefa y estas dos letras ovoidales *um*. En todo lo demás ó no quedaban rastros algunos de pintura ó á trechos aparecían leves manchas pintadas, en que nada se podía apreciar. Entonces se pensó en abrir, al rededor de la pintura, una á manera de zanja, para meter allí un robusto basidor de tablones, llenando los huecos de cemento con objeto de hacer del lienzo de pared un enorme bloque, que reforzado por detrás, pudiese desmontarse y traerse al Museo Diocesano de Palma. Para prevenir todo evento hicimos sacar fotografías. Las dos que se hicieron resultaron admirables. Lástima de no haber podido reproducir las maravillas de colorido que la obra atesoraba. Mas, al tratarse en 18 de agosto de llevar á cabo la delicada operación de salvar tal monumento, resultó que el muro en que campeaba la pintura, no era de sillares regulares, sino de sillarejo irregular con la agravante de que el material de las juntas era puro polvo; de modo que no fue posible abrir la zanja al rededor de la pintura, sin que los sillares saltasen cayendo grandes cascarras de argamasa en que había la

barba del Santo, que se hizo trizas, y lo demás se resquebrajó en mil pedazos, desapareciendo para siempre aquella preciosa pintura mural, que hubiera sido una verdadera joya en nuestro Museo Diocesano. Sólo nos quedan las dos fotografías.

Paciencia!

ANTONIO M. ALCOVER, PRO.

## EN EL ZOCO EL-ARBA

### Gran combate del 31—Victoria española.

Melilla 1.º—Las fuerzas que acampan en el Zoco El-Arba han realizado ayer una brillante operación militar, en la que han sufrido numerosas bajas nuestros enemigos.

Ha sido un combate rudo, tenaz, en que han tenido la fríste experiencia los rifeños de ver la diferencia que existe entre acechar cobardemente á nuestros soldados y batirse con ellos á campo abierto.

El general Marina sabía que la «charca» se proponía atacar á las fracciones de la kábila de Quedana que nos son fieles, y que para ello, apoyada por los de Lahadara, se disponía á invadir el territorio de Addara, Cherait, Bernake y Buat-Laten, en la llanura de Arkeman.

Dió sus órdenes el general Marina al de brigada señor Aguilera, que mandó las fuerzas que ocupan la posición del Zoco El-Arba, y éste celebró anteañoche una conferencia con los notables de Quedana, que le reiteraron su amistad y le dieron noticias de que el kaid Had-Ansar, de M. Talza, avanzaba, comisionado por El-Chaldi, con 500 caballos y 1.600 hombres de infantería, para castigar á los moros afectos á España.

Nada ocurrió de notable en el campamento la noche del lunes al martes, ejerciéndose rigurosa vigilancia, y por la mañana, muy temprano, dispuso el general Aguilera se organizaran dos columnas, compuestas de fuerzas de los regimientos del Rey y León, Caballería de María Cristina, dos baterías de artillería y dos secciones de cazadores, dirigiéndose una hacia el Sur, por el camino de Zeluan, la otra en dirección á Arkeman.

Los moros de la «charca», que permanecieron un momento vacilantes, se decidieron á iniciar el combate corriendo por la derecha de nuestras fuerzas, con objeto de atacar el campamento español por la playa de Mar Chica, maniobrando entonces hábilmente las tropas para encerrarles en un movimiento envolvente, para lo cual la columna que formaba el flanco izquierdo volvió á la derecha, avanzando los Cazadores de María Cristina para cortarles la retirada.

## Lo de Barcelona

### Labor gubernativa

—Prosigue el gobernador con incansable celo su tarea de saneamiento moral, de que tan necesitada estaba nuestra populosa urbe. Al cierre de Escuelas y Centros de enseñanza disolventes, entro en que se fraguaban atentados como el de la calle Mayor, y movimientos sediciosos como el felizmente sofocado, ha seguido el destierro de los profesores racionalistas que en aquellos funcionaban, quedando ya los extranjeros más allá de la frontera, y los nacionales desterrados á 240 kilómetros de residencia, por lo menos, y con sitio fijo de residencia, en donde son convenientemente vigilados todos sus movimientos.

Se ha obligado también á pasar la frontera á numerosos *apaches*, y se procede con gran escrupulosidad en el gobierno civil al registro de cuantos extranjeros residen y no figuransin nota alguna desfavorable en el de los respectivos consulados.

Barcelona aplaude esa labor del señor Crespo Azorín, que es la única que de una manera estable puede devolver la tranquilidad por que hace tanto tiempo suspiramos los barceloneses.

Si lo que hoy se practica hubiérase previsoramente llevado á cabo de algunos años á esta parte, no tendríamos que lamentar las luctuosas jornadas con que finalizó el mes de Julio último.

### Los autores de los sucesos

Las doctrinas propagadas por los fanáticos del desorden social son tan absurdas y demoleadoras, que difícilmente pueden arraigar en la inteligencia y en el corazón de hombres medianamente instruidos. Por lo mismo prefieren sembrar la semilla de sus perversas ideas en la tierra virgen, en la inteligencia del niño.

Esta táctica la ha desarrollado descaradamente la infame Escuela Moderna de Barcelona.

De su eficacia estaba bien convencido Francisco Ferrer Guardia, quien, en una carta dirigida á Leopoldina Daurand, vecina de París, fechada en Barcelona el 13 de mayo de 1905,—carta que obra en el sumario de la causa en que fué procesado Ferrer por la bomba de la calle Mayor de Madrid,—escribía lo que nos abstenemos de copiar.

Que no ha sido estéril su labor lo prueba con elocuencia abrumadora la multitud de niños y jóvenes que con el febril ardor del neófito sectario iban á la vanguardia de las turbas revolucionarias en la nefanda obra de destrucción de todo lo grande, pisoteando la libertad, el progreso, la cultura, el arte, la honradez y la más sublime encarnación de la abnegación propia y del sacrificio.

(Del «Diario de Gerona».)  
Entretanto las baterías Schneider y las de montaña, que ocupaban ventajosas posiciones, rompieron el fuego contra los kabileños, que en número de unos 3.000 pretendían copar el campamento.

En dirección á la kábila de Lehedara vióse avanzar un grupo numerosísimo de jinetes moros, y se generalizó el combate.

Nuestras tropas, vitoreando á España, disparaban incesantemente, verificando movimientos con una precisión tal, como si estuviesen realizando un supuesto táctico.

Los moros parapetados en trincheras mostrábase dispuestos á vender caras sus vidas.

De una casa inmediata á la línea de fuego partía extensa trinchera, que ocultaba más de mil moros, los cuales disparaban causándonos bajas.

La artillería dirigió ciertos disparos, que destrozaron por completo el parapeto, y entonces, á simple vista, pudo observarse los terribles efectos causados por la metralla en el campo moro.

Los jefes y oficiales ordenaban á los soldados que permanecieran en las trincheras, pero estos, entusiasmados y sus cuerpos, disparando sin descanso y acompañando sus disparos, con admirables frases de patriotismo.

Varias granadas de la artillería cayeron sobre la caballería mora, destruyéndola horriblemente.

A cada disparo veíanse volar brazos, piernas, trozos y masas informes de jinetes y cabalgaduras.

El espectáculo era horroroso, inenarrable.

Los kabileños de Lehedara, en grupos formados por hombres, mujeres y niños y animales domésticos, en vista del peligro que corrían, huían campo atrás, abandonando sus viviendas.

La infantería española invadió bravamente la kábila, apoderándose de gran cantidad de sacos de trigo y de cebada.

Aquellos instantes son difíciles de transcribir; el enemigo, creyéndose copado, comenzó á retroceder, iniciándose la desbandada minutos más tarde.

Entre la caballería mora cundió el pánico en forma tal que un grupo de jinetes, huyendo del mortífero fuego de la artillería, se arrojó á la Mar Chica, pereciendo algunos en aquellas aguas.

El triunfo obtenido por las tropas que mandó el general Aguilera excede á toda ponderación.

Testigos presenciales del combate elogian entusiasmados el heroísmo de nuestros soldados.

El combate terminó á las once de la mañana.

Luego se oyeron disparos sueltos pero sin consecuencias.

Aquí, en Melilla, la alegría es grande, imposible de narrar en esta crónica telegráfica.

### Más pormenores

Las noticias particulares sobre el combate de ayer, aportan los siguientes detalles:

Las fracciones adictas á España habían ratificado al general Aguilera sus propósitos de no hostilizar á nuestras tropas; en cambio los kabileños hostiles habían pedido refuerzos, comisionando al Chaldy al caid Amara para que los llevase.

Así las cosas, la noche pasó tranquila.

Ayer por la mañana salieron al campo dos columnas con fuerzas de los regimientos del Rey y de León, dos escuadrones de María Cristina, sección de ametralladoras y las baterías Schneider.

La caballería é infantería se apoderaron de un poblado cuyos habitantes habían huído, dejando en su fuga gran-

des cantidades de grano, armas, utensilios y aperos de labranza, que cayeron en poder de nuestras tropas.

Una granada estalló en medio de un grupo de moros que querían recoger un cadáver, matando á seis kabileños.

El artillero herido á que alude el parte oficial, llámase Miguel Armendia.

Ignórase el número exacto de bajas de los moros, pero debieron de ser muchas.

Todos los caseríos comprendidos entre Cheranit y Lehadara han quedado destruidos, quedando protegida la fracción Addara, amiga de España.

Quienes más sufrieron fueron los jinetes moros que mandaba Ismail, hijo del Chaldy.

También hablan los despachos particulares de haber resultado heridos levemente un soldado de infantería y otro de caballería.

Un corresponsal inglés que presenció la acción, decía que los moros no podrán olvidar el castigo.

He visto entusiasmado, añade, la precisión, disciplina, orden y valor con que se conduce el ejército español.

## De D. Jaime de Borbón

De «El Correo Catalán» copiamos lo que sigue:

### Una carta de Mella

Fecha en Frosdhorff el día 24 del actual, un querido amigo y correligionario ha recibido una extensa carta del ilustre Vázquez Mella.

De la epístola, que es interesantísima, entresacamos los siguientes párrafos que suponemos serán leídos con especial gusto por los lectores de «El Correo Catalán».

El Sr. Mella refiere la vida de activo trabajo y los viajes que ha realizado estos últimos días acompañando al Jefe Augusto, y expresa su reconocimiento hacia Don Jaime por las delicadas atenciones de que le hace objeto en las siguientes palabras:

«Si algún sacrificio hice por nuestra querida Causa lo doy por compensado».

No me trata como Soberano, sino como al más íntimo de sus amigos. Es imposible mayor llaneza ni afecto en el trato, y hay que reconocer que es difícil encontrar en toda España un hombre que sea más simpático... Lo es en grado extraordinario.

El Señor dedica á España todos sus pensamientos. Desde el día fatal de la gran desgracia; España, que antes ocupaba su corazón, absorbe su cerebro, su voluntad y su vida toda.

Para no esperar las informaciones de los periódicos, que le resultaban deficientes y poco amplias, ha encargado á dos de las mejores Agencias internacionales de información que le sirvan al minuto cuantas noticias se reciban de la campaña de Melilla.

Refiere también el Sr. Mella lo mucho que trabaja Don Jaime. Diariamente permanece en su despacho más de nueve horas.

«El señor—añade Mella—está abrumado de trabajo porque tiene que contestar personalmente á una multitud de personajes extranjeros, aparte del número de cartas y mensajes que recibe de España y que después de leer contesta por sí mismo...»

Nada dice el Sr. Mella que permita calcular aproximadamente la fecha de su regreso á Madrid.

## De mi vida

Contaba las horas para la llegada de mis hijos y nietos, que estaban ya en San Sebastián. Había preparado, con verdadera chochera de abuela, las camitas, las sillas, los baños y los juguetes que depositan aquí para el verano, y que yo custodio como el tesoro del Rhin. Porque teneis que pensar que yo, que no me había separado nunca de mi Fernando hasta que España me lo pidió, me paso todo el año soñando con las seis semanas que me lo presta. Seis semanas es la licencia de los oficiales, y mis tres hijos tienen el orgullo de no pedir nunca favores.

Cuando yo los creía ya camino de París recibí un telegrama de María Teresa: «Retrasado viaje; Nando está en Madrid.» Desde luego comprendí lo que más tarde me explicaba por carta. España necesitaba más fuerzas en Melilla. A las pocas horas de llegar mis hijos á San Sebastián telegrafió el Rey que tenía que salir para África un escuadrón de Lusitania, y con el próximo tren volvía Fernando á Madrid y

se ponía á las órdenes de su coronel; éste le aseguraba que, por el momento sólo se necesitaba un escuadrón, y mi hijo, como es natural, en lugar de venir á vernos, se ha quedado en España aguardando su turno.

Y yo también lo aguardo callada, pasando sólo, como tantas otras madres españolas, una mirada rápida sobre las nuevas fuerzas que salen para Melilla. Cuando leo las descripciones de los combates, con los hechos heroicos, de los que entraron ya en turno, me siento orgullosa de ser española.

Parecen legendarios los rasgos que se cuentan; pero son verdad: un artillero ve que en la refriega se llevaban los moros un cañón; se precipita en medio de ellos gritando: «Esa pieza es mía, y se la arranca otra vez. Más tarde es una mula cargada de municiones que arrastra otro de esos muchachos, en medio de una lluvia de balas de los moros, que se la llevaban. Todos se batían como leones. No se trata de esas guerras en que vence el que tiene más dinero para comprar municiones que llegan más lejos ó disparan más municiones por minuto; está es una lucha cuerpo á cuerpo, como en los tiempos en que España hacia temblar al mundo, y la verdad es, como dice Nilo Fabra en su canción de entusiasmo:

«Que aun pueden llamarnos los hijos del cielo».

«Lo más duro en estos momentos es el estar tan lejos! ¡Oír leer en otra lengua, por personas de buena voluntad, noticias y nombres desfigurados! A veces se agarra uno á esa última esperanza: ¿Será una equivocación? Eso me pasó al oír entre los que habían caído «estaba un coronel, Ibáñez Marín...»

No sé qué es lo que dije ni que cara puse; sólo sé que la persona que leía me dijo: «Perdone, yo no sabía...» Yo quería todavía convencerme de que no era posible; de que no tenía tiempo de haber llegado á Melilla; pero cuando leían la descripción de lo bien organizado que estaba su plan de batalla, me decía el corazón: «Es éno cabe duda».

Y él fué; murió por la Patria, una necesidad tanto de los que la Patria necesita, cuando pensaba en el porvenir de España, era Ibáñez Marín.

Hace algunos años me regaló el marqués de Aguilar de Inestrellas la historia del regimiento de Lusitania; leí el prólogo y pregunté entusiasmada á mi hermana Isabel: «¿Quién es Ibáñez Marín? «Naturalmente, algún que tienes que conocer», me contestó y lo mandó llamar. Desde que cambiamos algunas palabras, es decir, una sola: «España», nos comprendimos: No fué sólo una amistad la que se formó entre nosotros fué una alianza para servir á la Patria. El año pasado, cuando fué nombrado teniente coronel del batallón de Figueras, me escribió todos los proyectos que tenía para que «el cuartel fuese para sus soldados la continuación de la familia»; quería instruirlos divirtiéndoles; y lo prometió que ninguno volverá á su pueblo sin saber leer y escribir», me decía.

Una tarde, (antes de que mis hijos Fernando y María Teresa se volvieran a España) fuimos todos al depósito de material para las escuelas; á escoger cosas para llevar de muestra á Ibáñez Marín: mapas del mundo, tipos de las razas humanas, estampas representando acontecimientos históricos; yo quería que lo viera todo. Todo lo que encerraba una idea patriótica, aunque no fuese más que una tarjeta postal, iba á Ibáñez Marín.

Ultimamente, cuando mi hijo Fernando pasó por Munich, de su Embajada en Viena, le di una cartulina enrollada. «¿Qué es esto?—me preguntó.—«Para Ibáñez Marín»—le contesté.—Era una estampa que dan los dragones prusianos á sus soldados, como recuerdo cuando acaban el servicio. Había en ella el retrato del emperador, el de mi marido como coronel honorario, el del coronel efectivo, vistas del cuartel y la ciudad donde está de guarnición, y en el centro el lugar destinado para el retrao del soldado. Yo ya pensaba en lo que haría Ibáñez Marín, como recuerdo para los Cazadores de Figueras.

Ahora tendrán todos ellos siempre presente la muerte gloriosa de su coronel, y aquella madre de uno de sus soldados que él llevó de la mano de coche en coche para que se despidiera de su hijo cuando saltó el tren rezará todos los días por él. ¡Es el gran consuelo de nuestra fe rezar por los muertos! María Teresa me escribió el día de la Porciúncula: «Mucho he pensado en ti hoy. ¡Con los amigos que han muerto en Melilla hay para rezar bastante!» Yo sabía que aquel día ella

quesaba, como yo, indulgencias para ellos. Pero no basta rezar; hay que velar sobre sus familias. España entera siente la deuda que tiene con ellas. Es hermosísimo ver como han desaparecido todas las barreras entre las clases sociales: los soldados heridos dictan a las señoritas las cartas para sus novias; los títulos del reino sientan plaza de soldados; la reina y los estudiantes tienden a la par la mano para recoger el óbolo de caridad que ha de aliviar la suerte de los huérfanos y viudas.

«Se noble y valiente», dice una madre al despedir a su hijo en Pamplona, y al aplauso que arrancan estas palabras prueba el eco que encuentran en todos los corazones. Las madres españolas no hacen largos discursos a sus hijos; sólo quieren que cumplan con su deber. Otra, cuyo hijo era vendedor ambulante, saca el uniforme de

soldado, que que tenía guardado en un cajón, y sale en busca suya de pueblo en pueblo, y cuando lo encuentra le abraza y dice, entregándole el uniforme: «Hijo, la Patria te llama». Y juntos van a la próxima estación del camino de hierro.

El egoísmo ha desaparecido por completo; cada uno piensa sólo en los demás: un herido pide al médico haga saber que son pocos los del pueblo, que están enfermos, 69 enfermos en un hospital se hacen dar de alta para dejar sitio a los heridos. Horas enteras podía estar contando detalles conmovedores, que prueban lo que es el pueblo español.

Los muertos pueden dormir tranquilos; aunque no se ganase un céntimo, ni un palmo de terreno, no han vertido en balde su sangre: con ella han resucitado a España.

Paz de Barbón.

# INFORMACION

## Ayuntamiento Sesión de anoche

El señor Alcalde preside la sesión, a la que asisten los concejales señores Calafell, Sampol y Ripoll, Ferrer de Sant Jordi, Pou (F y A), Ramis, Fuster, Serra, Quijada, Ruiz, Barceló, Alemany, Rover Villalonga, Jaume, Llabrés, Oliver (Ay M), Canet, Trian y Sampol.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Quedan aprobadas varias cuentas. A propósito de una referencia a alumbrado, el señor Serra dice que las lámparas eléctricas del Ensanche fueron, apoyados durante el mes de Junio, media hora antes que la reglamentación, y propone que esta mañana sea compensada durante el corriente mes. Así se acuerda.

### El nuevo mercado

Reproducen el dictamen de las Comisiones de Obras y Policía proponiendo la construcción de un nuevo mercado en la Plaza del Oivar, en sustitución de la actual plaza de abastos. Se acuerda continuar sobre la mesa, por hallarse todavía amente el señor Calvet, que desea intervenir en la discusión de este asunto.

### Dictamen de los maestros de los suburbios

Se aprueba un dictamen del Sr. Pou (A) que se acuerda con el camino de ferral.

Lee un oficio del Sr. presidente de la Junta Provincial de Instrucción pública trasladando la R. O. en virtud de la cual se han expedido nuevos títulos administrativos con la categoría de 1650 pesetas a los maestros del segundo grupo escolar de Palma.

El Sr. Alcalde manifiesta que teniendo en cuenta lo acordado por el Ayuntamiento sobre este asunto (de ello hemos dado cuenta distintas veces a nuestros lectores se ha negado a dar posesión a dichos maestros por entender que el acto de darsela significaba la conformidad de la Corporación municipal con la expresada real orden. Acto segundo solicita el Ayuntamiento que exprese si aprueba o no su conducta.

El Ayuntamiento le aprueba por unanimidad.

### Despacho ordinario

Se da cuenta de un dictamen proponiendo la adquisición de material para el parque de individuos de la brigada de bomberos. Queda aprobado.

A propuesta de la Comisión de Alumbrado, se acuerda la instalación de los faroles de petróleo. También se acuerda instalar una lámpara incoherente en la carretera de Andraitx a Palma y suprimir la que existe en la que fué carretera de Buñola.

Se aprueban las cuentas finales de la recaudación de los impuestos sobre cédulas personales y casinos y circular de recreo, correspondientes al año 1908.

Lee una invitación de la Comisión de Hacienda a las demás Comisiones, a la Prensa y al público para que cooperen en los trabajos de formación del presupuesto ordinario de 1910.

Se aprueban varias bajas en el padrón de carruajes de lujo del corriente año.

Lee un dictamen proponiendo se acepte la dimisión del celador de la plaza de abastos señor Gispini se nombre para sustituirle a don Alfonso Curnella. Queda aprobado.

Se da cuenta de un dictamen de el que se propone que se desestime la proposición de los señores Oliver y Ferrer de Sant Jordi pidiendo la autorización de la manzanera de rescas en los suburbios, y que la moción de los señores Calvet y Ramis pidiendo un rápido servicio de transporte de carnes a los suburbios ser relacionada con la proposición que presente el señor G. bert, ofreciendo encargarse de este servicio, la que es acepta-

do por la Comisión, que modificando los planos presentados por dicho señor.

A propuesta del Alcalde se acuerda que este dictamen quede sobre la mesa.

Lee un dictamen de la Comisión de Fomento con el parecer de los inspectores municipales de sanidad referente a la organización de la brigada sanitaria que dicha comisión tiene propuesto se lleve a efecto. Queda aprobado.

Autorízase la realización de varias obras particulares.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Obras invitando a los concejales para que se sirvan enterarse del expediente de la subasta de las licencias para construcciones: la que termina en 31 de Diciembre próximo y debe celebrarse nueva subasta en 1.º de Enero de 1910.

Se aprueba la acostumbrada relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Lee un oficio de la Junta local de primera enseñanza proponiendo subvencionar un maestro que cuide de la enseñanza en el caserío del Vivero. Se acuerda pase a la Comisión de Fomento.

### Donativo para la escuela graduada

El Sr. Alcalde manifiesta que días atrás, le visitó el diputado a Cortes don Alejandro Rosselló para despedirse del Ayuntamiento con motivo de haber fijado su residencia en Madrid. Anota que el Sr. Alcalde manifestó que habiéndose de disolver la «Junta de protección a la infancia», de la que era presidente y poseyendo esta una suma que pensaba dedicar a la fundación de un asilo, era su deseo, en vista de que tal cantidad no era suficiente para realizar el expresado fin, cederla al Ayuntamiento para que la destinase a la primera escuela graduada que se establezca. Agrega que, aunque no estuviera facultado por el Ayuntamiento, aceptó el ofrecimiento y recibió, en su consecuencia la indicada suma, que asciende a 12.000 pesetas, habiendo asistido al acto de la entrega además de él y el señor Rosselló, el Presidente de la Diputación, que era uno de los patronos de la Junta de que se trata, y el Tesorero de la misma, don Pedro Martínez.

A continuación se lee el acta levantada de la cesión de la expresada cantidad.

El Ayuntamiento acuerda, ratificando la conducta del señor Alcalde, aceptar el ofrecimiento del señor Rosselló, y dar a éste un voto de gracias.

### Varios asuntos

Se acuerda adquirir 50 ejemplares de cada uno de los folletos publicados por los periódicos «La A mudana» y «La Última Hora» con motivo de su excursión a Valencia.

El Sr. Pou (A) ruega se actúe el proyecto relativo a la alcantarilla que ha de construirse desde las cañes de San Pedro hasta el edificio del Consulado.

El Sr. Quijada pide el arreglo de la bomba de la fuente que existe en la Plaza de la Navegación.

Y se levanta la sesión.

### Noticias militares

Retiros.—Se ha concedido retiro al comandante del Regimiento de Infantería de Mahón, número 53, D. Félix Fernández Barceló.

Al carabnero Juan Saez Avellaneda de la Comandancia de Mallorca, también se le ha concedido retiro.

Ingresos.—Se ha concedido en el Instituto de Carabineros a los individuos José Verger Querol y Antonio Escandell.

Orden de la plaza.—El Capitán general comunica la siguiente al General gobernador.

Haciendo uso de la facultad que me confiere la regla 4.ª de la real orden circular de 15 de abril próximo pasado (D. O. núm 84), he resuelto se descuenten por dozas partes mensuales el anticipo del importe de la pistola Bergmann, hecho a los jefes y oficiales

que lo soliciten ó lo hayan solicitado en el caso en que estos no estuviesen sujetos a descuento para el pago de deudas y, en caso contrario, que V. E. disminuya aquella proporción mensual, según la importancia del descuento que sufran los interesados.

Las víctimas de la guerra.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente real orden:

El Rey se ha servido disponer que, no obstante lo establecido en algunos conceptos de las reales órdenes de 27 abril de 1876 y 30 de Julio de 1902, al hacerse aplicación de los beneficios que concede el artículo quinto de la ley de 8 de Julio de 1860 a las familias de los militares de todas clases muertos en funciones de guerra a partir del 9 de junio último ó que fallezcan de resulta de heridas recibidas en ellas, los señalamientos de las pensiones correspondientes a las mismas se regulen por el empleo que se otorgue a los causantes por razón del mérito contraído.

## Lo de Melilla Destino

Ha sido destinado a la sección de ametralladoras del Regimiento de Melilla, número 99, el cabo del regimiento de Palma, número 61, José Martorell Alcalde.

### Un telegrama

En contestación al telegrama de protesta de los sucesos de Baceleña y de felicitación al Ejército de Melilla que el Ayuntamiento de Bunyola acordó dirigir al Gobierno, el Gobernador civil ha recibido este otro del Presidente del Consejo:

Transmita Alcalde Bunyola satisfacción Gobierno por patrióticos acuerdos de aquella corporación de que da cuenta en su telegrama.

## El cuerpo de telegrafos

Se ha dispuesto que el artículo 598 del reglamento para el régimen y servicio interior del cuerpo de Telegrafos, quede redactado en la forma siguiente:

«Artículo 598: la recaudación que ingresó en estas estaciones por la correspondencia privada interior que expidan, y la correspondiente a España de la internacional, entendiéndose por esta la tasa terminal española, pertenecerá a las estaciones de destino.»

No podrán expedirse tales telegramas con contestación pagada; podrán cobrar en metálico ó por otro medio expedito el valor de los despachos que expidan, pero la tasa para los trayectos extranjeros la percibirán en la forma determinada por la dirección general.

Los despachos oficiales comprendiendo en ellos los de las autoridades y funcionarios que disfruten franquicia telegráfica, estarán exceptuados de pago, así como los despachos de servicio del cuerpo. Esta reforma empezará a regir desde 1.º de septiembre próximo.

## Sobre las farmacias

La «Gaceta» publica una Real orden del ministerio de la Gobernación aclarando la interpretación que debe darse al art. 7.º de las Ordenanzas de Farmacia, relativo al rotulo que ha de ponerse en las muestras de las boticas.

El art. 7.º precitado exige que la muestra consigne la farmacia del licenciado ó doctor D., y así ha de hacerse sin excusa ni pretexto alguno para que el precepto se cumpla, sin perjuicio de que se toere que, además atendiendo a consideraciones de índole diversa que en manera alguna quebranten el concepto profesional del establecimiento, se manifieste en el rotulo algún antecedente del mismo, ó la marca que se estime conveniente, pero en forma que esta adición no resalte por sus caracteres, tipo ó color de la letra de la letra de la parte esencial de la muestra, ó sea la relativa al cumplimiento literal del art. 7.º de las Ordenanzas de Farmacia.

Es muy importante también, para dificultar las intrusiones y garantizar los intereses del público, que se exija que el sello de mano que ha de ponerse, según el párrafo 2.º del citado artículo 7.º en las recetas, fórmulas de botes ó vasijas, cajas, papeles, etc., que contengan los medicamentos y demás artículos que se despachen, lleven la inscripción reglamentaria: Farmacia de... (el apellido), ó de la muestra completa, en la forma que se deja preceptuado.

Por último, para que una vez más no se desvirtuen las prescripciones de las Ordenanzas, entendidas como queda expuesto, los inspectores provinciales, los subdelegados y demás funcionarios del ramo, cuidarán en las disposiciones vigentes, de que revisen las muestras de las actuales farmacias, para que se acomoden al cri-

terio relacionado, imponiéndose en cada caso, en la forma procedente, las multas que las Ordenanzas y la instrucción autorizan, y las que están dentro de las atribuciones que a los gobernadores corresponden.

## Consejo de guerra

Por robo y desertión El día 16 del actual, a las nueve y media de la mañana, se verá y fallará en Consejo de guerra ordinario de cuerpo, en las oficinas de la comandancia de artillería de Mallorca, la causa instruída contra el artillero segundo de la misma Juan Moll, acusado de los delitos de robo y falta grave de desertión.

Formarán el tribunal los siguientes señores:

Presidente, el coronel D. José Feiú Ferrá. Vocales, los capitanes D. Julián Fuster Segura, D. Bartolomé Fuster Segura, D. Bartolomé Feiú Font, D. Francisco Castelló Molina, D. Ciriacó Cascajo Ruiz, D. Avelino Banquells Flaquer y D. Jaime de Oleza España. Suplentes, los capitanes don Francisco Antem Marcó y D. Mateo Rosich Sansó.

## Expediente resuelto

La Dirección general de Contribuciones, Impuestos y Rentas, de conformidad con lo informado por la de lo contencioso del Estado, ha acordado desestimar la pretensión deducida por el Ayuntamiento de Sineu, fundándose en la real orden de 1837, que obligaba a su anejo el pueblo de Llorito a someter todos sus acuerdos en cuanto a los aprovechamientos del monte comunal, a la inspección de aquél, por haber sido derogada tácitamente por real orden de 1.º de diciembre de 1902, por la que se declaró que las Juntas administrativas de los pueblos tienen derecho a formar sus presupuestos de ingresos y gastos, los cuales han de ser sometidos a la aprobación del Gobernador civil de la provincia.

## La Junta de damas

Lista de donativos Continuación de la lista de donativos recogidos por la Junta de damas con destino a los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	14.869	91
R. R. P. Agustinos.	30	
Don N. N.	25	
Pelusería.	10	
Don Gabriel Carbo-		
nell.	10	
Don Alzamora Herma-		
nos.	25	
Don José Oliver.	25	
Don Pedro Valls.	50	
Don Juan Vadeil.	1	
Don Pablo March.	1	
Don Pedro Antonio		
Roca.	10	
Don Bartolomé Com-		
pañy.	1	
Don Lorenzo Palmer.	30	
Don Francisco Garí.	2	
Don Sion Jaime.	1	
Don José Valls.	25	
Don Miguel Amengual	10	
Don Mateo Landaza.	20	
Don Salvador Seiba.	25	
Don Antonio Coll.	25	
Don Sebastián Llinás.	25	
Don Jerónimo Más.	1	
Don Francisco Leines.	25	
Don Cayetano Pomar.	1	
Don Matias Pujol.	50	
Doña Micaela Bujosa.	1	
Don Nadal Comas.	1	
Don Juan Mir Jaime.	25	
Don Bartolomé Sal-		
vá.	2	
Don Pedro March.	4	
Don Pablo Llull.	30	
Don Bartolomé Esta-		
das.	10	
Don Pablo Frau.	10	
Doña Rosa Mir.	20	
Doña María Mastons.	10	
Don José Bonnin.	2	
Don Enrique Blay.	10	
Don Jaime Solivella.	10	
Doña Coloma Rigo.	25	
Don Francisco Ma-		
yans.	10	
Doña Juana Fuster.	10	
Doña Micaela Serra.	25	
Doña Margarita Ri-		
poll.	10	
Doña Catalina Ferraz		
Doña Margarita Na-		
dal.	25	
Don Francisco Forte-		
za.	1	
Doña Jerónima Cán-		
vas.	25	
Doña Josefa Ramis.	30	
Don Juan Zazó.	20	
Doña Catalina Pla.	1	
Doña Francisca Coll.	15	
Doña Catalina Fe-		
rrier.	05	
Doña Angela Oliver.	25	
Doña María Ensó.	10	
Doña Francisca For-		
nes.	25	
Doña Catalina Alco-		
ver.	25	
Doña Josefa Garau.	10	

### MOLDURAS PARA CUADROS

Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos  
**Antigua casa LASSALLE**  
SAN NICOLAS, 31  
Cristales de todas clases, optica de 1.ª calidad  
**SAN NICOLAS, 31**

### Papel y sobres

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres a los siguientes precios:  
1000 cartas comerciales timbradas . . . . . Ptas. 8  
1000 sobres id. . . . . id. 5  
**Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA**  
y en las sucursales de INCA y MANACOR

Doña Margarita Ga-	25
rau.	
Doña Antonia Sampol	05
Doña María Barceló.	25
Doña Isabel Nicolás.	10
Doña Magdalena	
Bosch.	10
Don José Marí.	15
Don X Frau.	10
Doña Antonia Marto-	
rell.	20
Doña Angela Roger.	10
Don Bartolomé Roger	20
Don Antonio Barceló.	10
Don Agustín Hernán-	
dez.	10
Doña Margarita Vert.	10
Doña María Pizá.	10
Doña Carmen Simó.	10
Doña Antonia Trovat.	20
Don Francisco Deyá.	10
Doña Barbara Bosch.	05
Doña Petra Tomas.	50
Doña María Isern.	10
Don Miguel Cereols.	10
Doña Francisca Oii-	
ver.	25
Doña María Amen-	
gual.	10
Doña María Comas.	15
Don Mariano Marí.	20
Don Rafael Lladó.	20
Doña María Sagues.	10
Doña Coloma Barce-	
ló.	20
Don Guillermo Riera.	10
Doña Josefa Cerdá.	15
Don Jorge Salamanca.	50
Don M. Vich.	50
Don Arturo Ramis.	1
Don N. M.	10
Carnecería Mallorqui-	
na.	50
Don Juan Bové.	10
Don José Lluch.	1
Doña Francisca Bur-	
guet.	05
Doña Francisca Ci-	
rer.	05
Don Jacobo Tomás.	30
Don Antonio Delgado.	1
Doña Magdalena Coll.	50
Doña Catalina Oliver.	50
Don Bernardo Ferrer.	10
Doña Francisca Pou.	20
Doña Gabriela Más.	25
Don Bartolomé Mateu.	50
Doña Catalina Vidal.	10
Don Miguel Parets.	10
Don Miguel Ros.	15
Doña Francisca Co-	
lom.	50
Don Bartolomé Colo-	
mar.	25
Suma.	15.008
	86

nión general, verificándose después la procesión, terminando la fiesta con la bendición de los campos, con el Santísimo. A las nueve de la noche saldrán de la Gloria cuatro tranvías para las personas que deseen asistir a tan solemne fiesta.

## Congregación de Seglares Católicos

Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, tendrán los Seglares Católicos la reunión general reglamentaria en el salón general de Patronato Obrero (partido de San Francisco); se solicita la puntualidad y asistencia por tenerse que tratar de la campaña moralizadora que en varias ciudades de España, con tan buen acuerdo, han iniciado algunos gobernantes.

## Pronóstico del tiempo

Sfeijoon hace los siguientes para lo que resta de la primera quincena del corriente mes:

Del 4 al 5, la depresión del N. de Escocia pasará por el mar del Norte y Escandinavia, y los mínimos de Bretaña y del centro de Francia evolucionarán en el Mediterráneo. Tiempo variable y algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, especialmente en el Norte y Nordeste de España, con vientos de entre S. O. y N. O.

Del 6 al 7, será más tranquila la situación atmosférica general de la Península pues solamente ejercerá alguna influencia en el Mediterráneo, en el N. O. y N. los centros de bajas presiones que habrá en Italia y en el archipiélago inglés.

El miércoles 8, pasará por el N. E. de Escocia en centro borrascoso, y otro núcleo de fuerzas se presentará en Bretaña. Se producirán algunas lluvias y tormentas en nuestras regiones, principalmente desde el N. O. y N. al Centro con vientos de tercer cuadrante.

El centro borrascoso del N. E. de Escocia estará en Escandinavia el jueves 9 y el núcleo de fuerzas de Bretaña se habrá corrido hacia el E. de Francia. Seguirán registrándose algunas lluvias y tormentas en la Península, especialmente desde el N. y N. E. al paralelo central, con vientos de entre S. O. y N. E.

Del 10 al 11, las bajas presiones del centro de Europa y del mar del Norte, solamente causarán alguna lluvia y tormenta en el Cantábrico y en el N. E., con vientos también de entre S. O. y N. O.

El domingo 12, llegará al golfo de Gascuña un nuevo centro de perturbación atmosférica que ocasionará lluvias y tormentas en nuestras regiones, particularmente desde el Cantábrico, por el Centro, al Mediterráneo, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 13, habrá pasado el Mediterráneo superior el centro de perturbación atmosférica de Gascuña, y solamente producirá algunas lluvias y tormentas en el Norte y Nordeste, con vientos de entre S. O. y N. O.

Del 14 al 15, las depresiones del N. O. del Continente y de Italia causarán tiempo variable y algunas lluvias en el Noroeste y Norte de la Península, con los mismos vientos de entre S. O. y N. O.

## Hurtos

En Sansellas, la Benemérita ha detenido a un sujeto llamado Juan Alomar, presunto autor de varios hurtos de almenras cometidos en aquella villa.

El detenido, contestando a las preguntas que e dirigieron, confesóse autor de dichas sustracciones.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

Hace algunos días fué sustraída una escopeta a un vecino del lugar de Llorito.

Como presunto autor del hurto ha sido detenido por la guardia civil el vecino de Sineu Francisco

## Del mar

Procedente de Málaga llegó ayer el bergantín goleta «Ponceño».

También llegó el laud «Conchita», procedente de Barcelona.

A las primeras horas de la tarde de ayer salió para Ibiza y Valencia el vapor correo «Balear».

Esta mañana han llegado dos vapores correos «El Isla de Menorca» de Mahón y el «Beliver» de Barcelona.

## En la Audiencia

### Señalamiento

Para el lunes próximo está señalada en esta Audiencia, la vista en juicio oral y público de la causa instruída por el Juzgado de Inca, contra Francisco Villalonga Sampol, acusado del delito de injurias por querrela deducida por Arnaldo Sampol Oliver.

El señor Fiscal en sus conclusiones provinciales pide para el procesado la pena de un año, ocho meses y un día de destierro.

Sostendrá la acusación privada el abogado don José Alcover.

El procesado estará defendido por el Abogado don Miguel Amengual y representado por el procurador señor Pizá.

## La Fiesta de las Espigas

Prométese verse muy concurrida la fiesta de las Espigas que la Adoración Nocturna ha de celebrar en la iglesia de la Bonanova.

Esta noche, a las diez, tendrá lugar la Junta de guardia, siendo luego expuesta S. D. M. Se cantará después el canto del Invitatorio y el himno de Maitines.

A las cuatro de la madrugada se celebrará solemne Misa de comu-

# SERVICIO TELEGRÁFICO

## Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)

El Polo Norte

Paris 3 (15'00)

Londres.—La noticia de que el explorador Cook había llegado al Polo Norte, como los héroes de Julio Verne, ha causado gran satisfacción pero sin embargo hay quien duda de la realidad del hecho.

Un telegrama de Nueva York dice que en 18 de marzo de 1908 Cook llegó a 460 millas del polo donde estableció su campamento. Desde allí, con sólo dos esquimales emprendió la marcha a pie con fuertes vientos contrarios y recorriendo comarcas en las que no se hallaba el menor vertigio de vida animal ni vegetal.

Después de haber recorrido 460 millas y de sufrir graves penalidades Cook pudo llegar al Polo Norte, situado en una llanura inmensa y monótona.

El 21 de abril emprendieron el viaje de regreso.

De un momento al otro llegarán a Copenhague.

**Aleman condenado a muerte**  
Santiago de Chile.—El ex-canciller de la legación de Alemania Guillermo Peckpet ha sido condenado a muerte como culpable de asesinato de un criado de la legación.

En Grecia

Londres.—Un telegrama de Atenas habla de haberse iniciado un movimiento antidisnástico entre los oficiales del ejército griego.

## Desde Barcelona

Los alarmistas

Barcelona 3 (20'00)

Se ha comprobado que hay individuos que se dedican a visitar tiendas con el pretexto de comprar cualquier objeto y luego hablan de un cierre general que suponen ha de ocurrir de un día al otro.

Estos rumores toman a veces tal consistencia, que hace dos noches determinaron el acuartelamiento de las tropas.

Habiéndose dicho que el cierre lo propondría la Cámara de Comercio en protesta de no sé qué, esta entidad ha publicado una nota enérgica negando tal aserto.

Detenciones

En la barriada del Guinardó han sido capturados seis hombres y dos mujeres, vecinos de la misma, en cuyos domicilios se han encontrado ornamentos sacerdotales y cantidades considerables cuya procedencia no han sabido explicar satisfactoriamente.

Han sido puestos a disposición del juzgado militar.

Contra dos agentes de policía

Anunciase para en breve la celebración de un consejo de guerra para juzgar a dos agentes del cuerpo de Seguridad, acusados de haber abandonado su puesto y cooperado a la acción de los revoltosos.

Ferrer

Aun cuando el famoso anarquista será juzgado por el procedimiento militar ordinario y no por el sumarísimo, como se había dicho, persona autorizada asegúrame que no pasarán muchos días sin que se reúna el consejo de guerra que ha de juzgarle.

Parece que la justicia militar tiene empeño en demostrar que no se deja conmovir por las maniobras que el anarquismo extranjero ha empezado a poner en práctica con objeto de salvar a Ferrer.

Otra detención

Ha sido detenido y procesado el teniente de alcalde y alcalde interino de Premiá, don Antonio Mustarós, por sospechas de complicidad con el alcalde efectivo, también procesado, en la protección dispensada a Ferrer.

Buxareu

## ACADEMIA POLITECNICA

Preparatoria para Arquitectos, Ingenieros de caminos, minas, montes, agrónomos e industriales. Profesorado de estos cuerpos. Internado con un preceptor eclesiástico al frente. Director Luis Velasco, Ing.º de cams. Fuencarral, 4, Madrid.

## Conferencias Telegráficas De Melilla

Llegada del «Carlos V».—Servicio de abastecimiento de agua.

Madrid 3 (23'50)

Melilla.—Procedente de la Restinga ha fondeado en este puerto el crucero «Carlos V».

El Comandante de la escuadra ha manifestado, que un bote automovil se dirige a Mar Chica y que queda otro, para hacer entre ambos el servicio de conducción de aguas para abastecer a nuestras tropas.

El «Extremadura» y la lancha «Cartagenera».

Melilla.—El crucero «Extremadura» está anclado en el puerto de Cabo de Agua.

Los trabajos para botar al agua la lancha «Cartagenera», están completamente terminados.

Salida de una columna

Chafarinas.—Ha salido para el interior una columna mandada por el Coronel de Estado Mayor señor Larrea.

Esta operación será de algunos días.

Artillero herido

Melilla.—Noticias recibidas del Peñón, dicen que, a consecuencia de la explosión de una granada, a la salida de un mortero, resultó gravemente herido el artillero Fermín Alarcón.

Durante todo el día el destacamento de guarnición en el Peñón fué hostilizado sin causarle ninguna baja.

Recompensa de una acción

El general Aguilera ha entregado a los soldados que tomaron parte en la operación, en la que fueron tomadas las chumberas donde se ocultaban los moros, cantidades en metálico, para premiar dicha acción.

Noticias no confirmadas

Esta noche se han propagado rumores que no han sido confirmados, de que en el campo de operaciones había tenido lugar un encarnizado combate.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva nos ha manifestado que ignoraba los fundamentos de dicho rumor.

No mas baños

Melilla.—Con motivo de la desgracia ocurrida ayer, el General Aguilera ha prohibido que las tropas tomen baños en el puerto de Mar Chica.

Los oficiales que cayeron al mar siguen mejor.

## Noticias varias

Los repartimientos provinciales

La Gaceta publica entre otras disposiciones la de que las Diputaciones provinciales giren sus repartimientos provinciales, ateniéndose a lo dispuesto en la circular desde Septiembre de 1908.

Llegada de Maura

Santander.—Esta madrugada llegó en el expreso procedente de Madrid, el señor Maura.

Por la noche marchó en automóvil a Cosconte, para reunirse con su familia.

El Rey de paseo.—Nombramiento

El Rey, vestido de uniforme de rayadillo y acompañado del Infante D. Carlos, dió un largo paseo por la Casa de Campo.

Cuando hubo regresado a Palacio, despachó con los Ministros de turno, que eran los de Fomento e Instrucción.

El Monarca firmó un decreto nombrando al señor Dato para la presidencia del Consejo de Instrucción Pública, en sustitución del señor Echegaray.

Anuncio de una vacante

La «Gaceta» de hoy publica la vacante de la plaza de médico-director del balneario de Villavieja (Castellón).

El plazo para presentar solicitudes es de 30 días.

Incendio en un Parlamento

Panamá.—Se ha declarado un violento incendio en el edificio que ocupa el Parlamento Canadiense. El incendio es de tal magnitud que amenaza propagarse a los edificios inmediatos.

Brigadas de bomberos se esfuerzan para sofocarlo.

Moret a Madrid

San Sebastián.—En el expreso

ha salido para Madrid el jefe del partido liberal señor Moret.

Sultán aclamado

Constantinopla.—El Sultán de Turquía ha llegado a Brounze. El vecindario tributó al Monarca turco un entusiasta recibimiento.

Este es el primer viaje que en esta forma lleva a cabo un Sultán. Con motivo de este viaje los edificios de Brounze aparecen engalanados.

El Rey despachando

Hoy ha despachado con el Rey, el Ministro de Fomento señor Sanchez Guerra. Puso en la firma varios decretos de un departamento.

Fallecida de cólera

Rotterdam.—En el hospital de esta población ha fallecido repentinamente la enfermera mayor de la sala de coléricos.

Complicadas en los sucesos de Barcelona.

Huesca.—Han llegado desterradas a esta población, Teresa Claramunt, una hermana de Soledad Villafranca, por haber tenido relación con los sucesos desarrollados en Barcelona durante la semana trágica.

Los obreros del Arsenal

Ferrol.—En virtud de arreglo quedarán empleados 93 obreros y 37 peones por cuenta del Estado, y la Sociedad española dará ocupación a 138 obreros.

Esperantistas a un Congreso

Bilbao.—Con objeto de tomar parte en las deliberaciones del Congreso esperantista que en breve se celebrará en Barcelona, han salido para aquella capital, una comisión de esperantistas.

Desgracia en automóvil

San Sebastián.—Dos automóviles de distinguidas familias de esta capital han chocado. Uno de los automóviles viró rápidamente y chocó contra un árbol.

La señora y su hijo que iban en el auto sufrieron heridas El Chauffeur está gravísimo.

Detención de un estafador

Vigo.—Ha sido detenido en esta población por la policía, un sujeto presunto autor de haber estafado dos millones de pesetas al Banco de Vigo.

Se asegura que dicho sujeto estuvo en Vigo hasta el 13 del pasado mes.

## Ultima Conferencia

Madrid 4 (11'00)

Tranquilidad en Melilla

Acaba de recibirse un despacho de Melilla dando cuenta de que en la plaza, en el Hipódromo y demás campamentos ha reinado completa tranquilidad.

Igual ha ocurrido en el campamento del Zoco del Arba y demás posiciones ocupadas.

Noticias del Peñón.—Un soldado herido.

Comunica el Comandante del Peñón de la Gomera que el enemigo continua hostilizando la plaza en una extensión considerable sin causarnos daños.

El soldado Miguel García Navarro destacado en una posición avanzada en una isleta ha sido herido levemente en una mano.

Los riffeños se han aproximado hoy hasta la Puntilla.

Aprovisionamiento de viveres

Otro despacho del Peñón da cuenta de que anoche el cañonero «Hernán Cortés», llegó anoche a dicho puerto procedente de Ceuta, con las luces apagadas colocándose cerca de la plaza.

En un bote fué recogida la correspondencia que traía dicho buque y además 200 gallinas y 1.500 huevos con destino al Hospital.

A las diez de la noche zarpó de nuevo dicho buque cesando a la misma hora el fuego del enemigo.

El puerto de Málaga designado para depósito de carbón.

Málaga.—El Comandante de Marina de este puerto ha recibido una orden oficial declarando este puerto como depósito de carbón para los buques de la escuadra que opera en Africa.

Obsequio a los soldados de Melilla.

Los labradores del pueblo de Campanillas han enviado varias cargas de uvas al ejército de operaciones en Melilla.

Esta sido embarcada en el «Ciudad de Mahón» que zarpó anoche de Málaga con doce ingenieros telegrafistas y 46 voluntarios.

Embarque de material y agua.

—Llegada de Alonso Pinzón.

Málaga.—Ha sido embarcado en el «Satrústegui» para Melilla abundante material de ambulancia de la Cruz Roja y cien barriles de agua.

Ha llegado a este puerto el cañonero «Alonso Pinzón» al objeto de provisionarse de carbón.

Corresponsal.

## Telegramas oficiales

Lo de Melilla

Melilla 2 agosto a las 21'20.—En Alhucemas sigue igual la situación que en días anteriores, con ligeros tiroteos y en el Peñón los cañones de la plaza han destruido una trinchera construída por el enemigo que ha huido.

En Zoco, El-Arba ha transcurrido el día con tranquilidad. Anoche el enemigo ha incendiado todos los adueros que se ven desde el campamento sin duda para evitar que caigan en poder de nuestras tropas.

El «Extremadura», que regresó de la Restinga va a Cabo de Agua para auxiliar en caso necesario las operaciones del coronel Larrea en aquellas inmediaciones.

El convoy de hoy en esta plaza sin novedad.

En la segunda caseta el enemigo ha hostilizado bastante el reducto de los pozos de donde se saca el agua, habiendo matado a un soldado.

El «Pinzón», ha salido para Málaga con objeto de reparar las baterías.

Diez voluntarios llegados el día 30 han causado alta en el Batallón de Llerena.

## Ultimas noticias

Notas de sociedad

Fallecimiento  
En Barcelona, ha fallecido el capitán retirado de caballería, don Pedro Palou.

Damos nuestro más sentido pésame a su distinguida familia, y muy especialmente a su hija, la Hermana Petra del Real Colegio de la Pureza.

## Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 3.

Interior contado.	83'05
Interior fin de mes.	85'15
Al próximo.	00'00
5 p.º Amortizable.	100'95
Amortizable nuevo.	94'40
Banco de España.	009'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	9'15
Libras.	27'45
Exterior.	60'00

## DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

## Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos

(Stomaxil)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo fallido a quien lo pide.

## ESPECTACULOS

Plaza de Toros de Palma

Domingo 5 Septiembre 1909. A las cuatro y media de la tarde, gran corrida matutina, a beneficio de los damnificados de la guerra de Melilla, lidiándose cuatro toros de la ganadería de Terrones, por el matador de toros con alternativa Tortero y el novillero Algarreño con sus cuadrillas.—Entrada de sombra 1 peseta.—Entrada de Sol 0'70 pts.

En la Protectora  
Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.

G. Salóm, siendo entregado al juzgado.

La guardia civil del puesto de Sineu ha sorprendido cogiendo uvas en el predio Las Comas, de aquel término municipal, a varios vecinos de aquella villa. En el hecho interviene el Juzgado.

## Notas de sociedad

Trágico suceso

El Correo Mariano publica en su último número una carta del director de la Escuela Preparatoria de Bethlehem, cerca de Filadelfia, Mr. H. A. Foering, dirigida a Don Ernesto Capaz. Salles en la que le participa la trágica muerte de su joven hijo Eusebio, que perteneció a la Congregación Mariana de Montesión en esta.

Parece ser que el joven Capaz y Beltrán, con otros compañeros, el 6 de Junio último fueron a tomar un baño y al estar aquel en el agua fué atacado de fuertes calambres, que sin darle tiempo a ser socorrido, le hicieron zozobrar sumergiéndose en el agua fangosa, de donde por muchos esfuerzos que se hicieron no pudo ser extraído hasta pasadas tres ó cuatro horas.

El día 10 del propio Junio fueron celebrados solemnes funerales en sufragio del alma del desgraciado joven, en la iglesia católica de la Santa Infancia de Bethlehem, a la que asistieron sus compañeros de colegio, y numeroso público, pronunciando su oración fúnebre el Padre Waih.

Acompañamos en el dolor que embarga a nuestro amigo D. Ernesto Capaz, y quedamos rogando a Dios por el eterno descanso del alma del finado.

De viaje

Después de provechosos estudios realizados en el notabilísimo archivo de antiguos códices de música gregoriana que, en su monasterio de Wighth (Inglaterra) poseen los Beneditinos de Solesmes, llegó ayer el catedrático de nuestro Seminario el señor Dr. don Antonio Sancho.

Ayer, como habíamos anunciado, salió para Madrid el diputado a Cortes y jefe del partido liberal en Mallorca, D. Alejandro Roselló, acompañado de su hija María. En el muelle fué despedido por buen número de amigos políticos y particulares.

También marchó para Madrid y Paris, al objeto de ampliar sus estudios, el joven médico D. Vicen P. Planas.

Además, se embarcó para la corte la distinguida señora doña Luisa Maroto, esposa de nuestro amigo el secretario general de policía señor Martínez de Campos.

En el Balear salió también la señora Marquesa del Palmer.

## Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA  
Santas Rosalía, Cándida y Rosa de Viterbo.

Oración de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara, dedicadas a Ntra. Sra. de la Cueva Santa: Exposición a las seis y media; a las diez Misa cantada por la Reverenda Comunidad; al anochecer continuación de la novena, anastación y reserva de Su Divina Majestad.

Más Cuarenta Horas

Empiezan en la iglesia del Terreno en honor de la Virgen de la Salud, a las cinco y a las siete y media misa; a las diez Tercia, bendición solemne de una nueva Custodia, exposición del Santísimo, y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Guillermo Vives, S. J.; al anochecer Rosario, novena solemne y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Sebastián Esteve, Pbro.

En Montesión, función de reparación al Sagrado Corazón de Jesús por las injurias que las turbas impías de Barcelona le han inferido en las personas de sus ministros y de sus religiosos, en sus templos, en sus imágenes y en el adorable Sacramento de la Eucaristía: A las siete y media misa de Comunión general después de la cual se hará un acto de Desagravio; por la tarde a las siete exposición, breve ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, sermón por el Rdo. P. Francisco de P. Cuadras, Letanias del Sagrado Corazón, acto de Desagravio y reserva.

En Santa Fé, al anochecer, empezará la solemne novena en honor de Nuestra Señora del Buen Camino, con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.

En San Francisco; a las seis y media de la tarde, Corona y ejercicio del primer Domingo dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, con exposición y canto, a intención de una devota persona.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general para los Esclavos del Santísimo; a las diez y media Misa mayor con exposición; al anochecer el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús con exposición menor.

En San Felipe Neri, a las diez fiesta votiva en honor de Nuestra Señora de

Lourdes, con sermón por el P. Salvá, filipense.

Visita a la Corte de María  
A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

LUNES 16  
SANTOS  
Zacarías profeta, Eugenio obispo y Petronio.

Oración de Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia del Terreno en honor de Ntra. Sra. de la Salud: Exposición a las siete y seguidamente y misa rezada; a las siete y media y ocho y media misa; al anochecer Rosario, novena solemne y reserva de S. D. M.

Empiezan en S. Miguel consagradas a Ntra. Sra. de la Salud: Exposición a las seis y media; a las diez Horas y Misa mayor; a las once continuará la novena; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro, novena solemne y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. del Buen Camino en Sta. Cruz.

## Gacetillas

Para anoche estaba convocada la Junta local de reformas sociales. La reunión no pudo celebrarse por falta de número.

La tarde de ayer fué también lluviosa. Durante esta pasada noche ha continuado la lluvia, lo mismo que esta mañana.

La temperatura ha descendido.

La alcaldía ha multado a varios carreteros por infracción del reglamento de carreteras.

En la secretaría del Ayuntamiento de San Juan se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el presupuesto municipal de aquel pueblo para 1909.

El Director del Colegio de San Juan Bautista de la Salle nos comunica que el día 15 del corriente volverán a reanudarse las clases de dicho centro docente.

Por esta Administración de Hacienda se ha publicado una circular dando instrucciones para la formación de los padrones de carruajes de lujo, automóviles y baileterías.

Ayer fué remitido al ministerio de la Gobernación, el recurso interpuesto por don Miguel Lanuza y don Pedro Alorda contra una providencia de este Gobierno resolviendo la cuestión relativa a la provisión de la vacante de Secretario de Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

El Administrador recaudador del Ayuntamiento de esta Capital, nos solicita hagamos constar, para conocimiento de los señores contribuyentes, que hasta el día 15 del que rige estará abierta la recaudación voluntaria de cédulas personales en el local de la recaudación, calle de Berga núm. 4, pues, espirado dicho plazo, se procederá a la cobranza por la vía ejecutiva.

En la Catedral de Las Palmas (Canarias) se hallan vacantes la dignidad de chantre y la canonjía magistral, por fallecimiento de sus últimos poseedores.

En «La Protectora se inaugura esta noche la temporada de cinematógrafo, después de haberse efectuado importantes reformas y mejoradas encaminadas a que la proyección de las películas sea lo más clara y detallada posible. Se ha montado una expandida instalación productora de electricidad y una potente linterna con un foco de diez mil bugías. Además se ha instalado una nueva máquina, de las más perfectas, que está provista de un inmejorable objetivo.

Las funciones serán quincenas: Por días laborables, de 6 de la tarde a 11 de la noche, y de 3 a 11 los festivos.

El Malte Kneipp facilita la digestión, fortifica y abre el apetito. Con leche resulta el alimento superior del sauo y enfermos. Pídale en droguerías y farmacias.

## UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la conciencia de un voto. Escribir a Carmen García, Arribau, 24, 1.º, Barcelona.

Obra nueva y de oportunidad

## TRIBUNALES INDUSTRIALES

Y ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente a las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

# CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

## EXCLUSIVA

para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos

## “LA ALMUDAINA,, Y “GACETA DE MALLORCA,,

### FACHADA ANUNCIADORA

(PUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferre-Carril)

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

## PRESUPUESTOS GRATIS

### VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C. de Cádiz

#### Línea del Brasil-Plata

Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 10 de septiembre, el vapor español de 7,500 toneladas

#### VALBANERA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

#### Línea de las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de este puerto el día 15 de septiembre, el vapor de 6.000 toneladas

#### MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

#### VIA DIRECTO DE PALMA A AMÉRICA DEL SUR

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica de Barcelona

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de este puerto el día 18 Septiembre el magnífico vapor español

#### JUAN FORGAS

admitiendo carga y pasaje.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, (San Juan, 20 Palma.

**CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA**  
de las Enfermedades Urinarias

Se obtiene usando solamente el conocido y acreditado producto

**SANTALOL SOL**

CONSORCIO

Este principio activo de la especie de Sándalo, cuya eficacia ha sido reconocida como superior á cualquier medicamento empleado para curar la GONORRAGIA en todas sus manifestaciones: Cistitis, Albuminuria, Incontinencia y otros. Es de sencilla y cómoda aplicación.

**Aviso importante:** Para evitar en cuanto sea posible que los enfermos puedan ser sorprendidos en su buena fe de ignorancia, falsificaciones y connotas á la BARRA GONORRAGIA, que hemos patentado expresamente á dicho objeto, en todas las Farmacias, dirigiendo los pedidos de reclamaciones y connotas á: **DR. J. M. GARCÍA SOL, Correo, número 996, calle de A. Balmes, Barcelona.**

**Venta**

### Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico  
El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz.  
Línea de Venezuela-Colombia  
El día 10 de septiembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MONTERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Compañía por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico. Para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cuzamá, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas  
El día 21 de agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedia el vapor I. DE LUZON

directamente para Géova, Port-Said, Suez Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires  
El día 8 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Línea de Canarias  
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. VILLAVERDE

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciéndolas escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Pó  
El 25 de septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor SAN FRANCISCO

para Fernando Pó, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. **AVISOS IMPORTANTES**

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico  
El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor R. M. CRISTINA

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Tanager  
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tanager: Martes, jueves y sábado.  
Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C. P. Antonio Maura 4

## Lloyd Sabaud

El 24 Septiembre saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes esplendidos en 1ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos **TERCERA CLASE**

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. **COCINA ESPAÑOLA**

El día 2 de Octubre, saldrá para igual destino el vapor RE DITALIA

El día 2 Octubre, saldrá para el mismo punto, el vapor PRINCIPE DI UDINE  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

**Vapores-correos italianos**  
con itinerario fijo y directo para **MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
Servicio rápido SEMANAL combinando entre las compañías Navigazione Generale Italiana y La Veloce.

### Grandes y Veloces Vapores

Con las cualesse garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

### PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

SAVOIA	26 Agosto	ARGENTINA	16 Septiembre
REGINA ELENA	27 Agosto	PRINCIPE UMBERTO	17 Septiembre
UMBRIA	6 Septiembre	RE VITTORIO	1º Octubre

### Servicio y cocina á la española

Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM y RULLAN plaza de la Libertad, número 3, Palma, (Frente al Borne).

### CORSETERÍA LA «CATALANA»

Cuesta de Brossa, 12, (tienda), Palma

Elegancia.—Higiene.—Economía

Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras, á precios reducidos.—Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, imperio y Princesa alta novedad.—Corsés higiénicos para señoras, en estado interesante.—Fajas ventuales Sonnet gorge.—Composturas de todas clases.—Artículos para corseteras.—Ligas, ballenas etc.

Buen corte.—Confección esmerada.—Género superior

Elegantes corsés para novias.—Últimas creaciones de París.—Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

Corsetería Catalana, Brossa, 12, Palma

NOTA.—Prévio aviso se pasa á domicilio á tomar medidas y á probar corsés.

### LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos transatlánticos.

Próximas salidas  
INDIANA, 2 Septiembre  
P. MAFALDA, 10 Septiembre  
LOUISIANA, 23 Septiembre  
FLORIDA, 3 Octubre  
CORDOVA, 13 Octubre  
P. MAFALDA, 29 Octubre  
**SERVICIO Y COCINA ESPAÑOLA**  
Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

**LA BORRACHERA NO EXISTE YA**

**Semana gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso**

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

**TÉNGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRAGUEZ.**

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol, (cerveza, vino, ejenco, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y así que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos y no borrachos y hombres de negocios muy capaces, ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Coza que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza se garantiza inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos de los países.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

**COZA HOUSE,** 78, Wardour Street, Londres 20., Inglaterra.

Depósitos en PALMA DE MALLORCA: **CENTRO FARMACÉUTICO**

Farmacia y Laboratorio DE **J. Sureda Lliteras**  
Brossa, 9.—Palma de Mallorca

**500 GR. AGUA OXIGENADA PARA TOCADOR**

En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro á fin de librarse de los barros, pecas y manchas, que la afean y perjudican.

Se vende en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

**Precio—1'50 Ptas.**

Tip-Litografía de Amengual y Muntaner